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Κοινοποίηση: Επιτροπή Ανακύκλωσης Νοσοκομείου 

Θέμα: Διαχείριση ανακύκλωσης χαρτιού, πλαστικού,
αλουμινίου και πλαστικών πωμάτων στο χώρο του
ΓΝΝΘΑ «η Σωτηρία»

Ο Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων του Νοσοκο-
μείου «η Σωτηρία» λίγους μήνες μετά την ίδρυσή του,
το 2005, σε συνεργασία με τη Διοίκηση ξεκίνησε τη
δράση της ανακύκλωσης εντός του Νοσοκομείου μας
μεριμνώντας για την απόκτηση κάδων, κατασκευή
μεταλλικών κλουβιών και ενημερώνοντας το προσω-
πικό για την αναγκαιότητά της πολύ πριν όλα αυτά
καταστούν υποχρεωτικά βάσει Ευρωπαϊκών οδηγιών.

Από το 2006 η Διοίκηση του Νοσοκομείου είχε
επιτρέψει τη διαχείριση ανακυκλώσιμων του Νοσο-
κομείου στο Σύλλογό μας αναγνωρίζοντας «ότι το
όποιο ανταποδοτικό όφελος απορρέει από τη διαδι-
κασία της ανακύκλωσης θα αποδίδεται στο Σύλλο-

γο Φίλων Περιθαλπομένων για τους σκοπούς που
αυτός έχει » (Πρακτικά συνεδρίασης ολομέλειας της
Επιτροπής ΕΙΑ στις 31/10/2008 Αρ.Πρωτ.985).

Η εταιρεία ΑΣΑ (Ανακύκλωση Στερεών Αποβλή-
των),συνεργάτης μας όλα αυτά τα χρόνια στην ανα-
κύκλωση , με επιστολή της μας ενημέρωσε στις 7
Οκτωβρίου 2019 ότι, λόγω της δραματικής μείωσης
της τιμής των ανακυκλώσιμων στην παγκόσμια
αγορά, αδυνατεί πλέον να προσφέρει ανταποδοτική
τιμή και επιπλέον προχωρά σε χρέωση δρομολογίου
για τη συλλογή οριζόμενο στα 80€ συν ΦΠΑ. Η εφαρ-
μογή των ανωτέρω ισχύει από 15 Οκτωβρίου 2019. 

Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι από 14
Οκτωβρίου 2019, που λήγει η υπάρχουσα τιμολογια-
κή πολιτική, ο Σύλλογός μας διακόπτει τη δράση της
ανακύκλωσης, παύει τη συνεργασία του με την εται-
ρεία ΑΣΑ (Ανακύκλωση Στερών Αποβλήτων) καθώς
οι τιμολογιακές μεταβολές που προτείνονται κρίνον-
ται από το Δ.Σ. του Συλλόγου απαγορευτικές για τα
οικονομικά του μεγέθη και ζητά από το Νοσοκομείο
να μεριμνήσει για τη διαχείριση της ανακύκλωσης.

Τέλος, ευχαριστούμε θερμά τις Διοικήσεις και το
προσωπικό του Νοσοκομείου για τη στήριξή τους
και τη συνεργασία τους όλα αυτά τα χρόνια.

Με εκτίμηση
Για το Δ.Σ. του Συλλόγου Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου "Η Σωτηρία"
Η Γενική Γραμματέας Ο Πρόεδρος
Σταματίνα Σπυράτου Πέτρος Γαρζώνης 

- Χαίρομαι που σε αγαπώ και μου αρέσεις.
- Το βρρίσκω τελείως φυσικό. Είναι δυνα-

τόν να αγαπάς κάποιον και να μη χαίρεσαι ή
να μη σου αρέσει;

- Εσύ τι λες, είναι δυνατόν να κάνεις πράγματα
που με στενοχωρούν και δεν μου αρέσουν και να
συνεχίζω να χαίρομαι; Φυσικά δεν μπορώ να
πάψω να αγαπώ τους γονείς μου, τα αδέλφια
μου, τα παιδία μου, τους φίλους μου, εσένα, αλλά
δεν μπορώ και να είμαι πάντα χαρούμενος…

- Αλήθεια σε στενοχωρώ;
- Μα τι λες; Αφού ξέρεις πόσο σε αγαπώ

και πόσο μου αρέσεις! Μια διαπίστωση
κάνω. Δεν υπάρχει πιο υπέροχος συνδυα-
σμός! Απαραίτητος για την ανακύκλωση,
αναβάθμιση και απογείωση κάθε ανθρώπι-
νης σχέσης και εκτόξευσής της στα ουράνια.

- Μα η αγάπη μόνη της δεν φτάνει; Η αγάπη
είναι η πιο ισχυρή δύναμη στον κόσμο, ο ιστός
που ενώνει τα πάντα, “πάντα πιστεύει, πάντα
ελπίζει, τα πάντα υπομένει”. Τι άλλο χρειάζεται
ο άνθρωπος για να είναι ευτυχισμένος;

- Σωστά! Για αυτούς που έχουν ξεπεράσει τις
γήινες συνθήκες δεν χρειάζεται τίποτε άλλο. Για
τους πιο πολλούς όμως υπάρχει η ανάγκη της
αμοιβαιότητας. Δεν μπορούμε να δίνουμε
αγάπη χωρίς να παίρνουμε. Δεν είναι καθόλου
εύκολο να “αγαπάμε τους εχθρούς ημών”, όπως
ορίζει η Χριστιανική διδασκαλία. Δεν νιώθουμε
καλά όταν αγαπημένα μας πρόσωπα μας πλη-
γώνουν με λέξεις και πράξεις ή όταν αδιαφορούν
για μας. Αυτή είναι μία “πληγωμένη αγάπη”, μία
εστία μεγάλου πόνου, ένα βαθύ παράπονο.

Η Αγάπη είναι Αρετή πνευματικής φύσεως,
δεν είναι ένα απλό συναίσθημα, όπως εμείς
συχνά το αντιλαμβανόμαστε.

Για αυτή την αγάπη δεν υπάρχουν εμπό-
δια, τίποτα δεν μπορεί να την περιορίσει,
τίποτα δεν μπορεί να την πληγώσει. 

Εμείς όμως, εδώ, με τις αδυναμίες μας, χαι-
ρόμαστε όταν οι άλλοι μας φέρονται όμορφα και
λυπούμαστε όταν μας στενοχωρούν. Όταν μας
αρέσουν αυτά που κάνουν οι άλλοι για μας τους
αγαπάμε περισσότερο, εάν δεν μας αρέσουν
νιώθουμε δυστυχείς. Εξ άλλου σε γάμους,
βαφτίσεις και γιορτές ευχόμαστε στους γονείς

“να σας ζήσουν και να τους χαίρεστε”, δεν λέμε
να τους αγαπάτε, γιατί η αγάπη είναι δεδομένη.
Αυτό είναι μία καθημερινή πραγματικότητα και
ας μας βάλει σε κάποιες σκέψεις. Πόσο αρέ-
σουμε σε αυτούς που μας αγαπούν και πόσο
τους στεναχωρούμε με τις πράξεις μας… Αυτό
βέβαια δεν σημαίνει ότι πρέπει να κάνουμε ό,τι
αρέσει στους άλλους, γιατί αυτό δεσμεύει την
ελευθερία μας. Θα μπορούσαμε όμως να
κάνουμε ό,τι μας υπαγορεύει η αδιόρατη μικρή

φωνούλα μέσα μας και να έχουμε ήσυχη τη
συνείδησή μας ότι κάνοντας ό,τι καλύτερο μπο-
ρούμε, νοιώθουμε μια βαθιά ικανοποίηση και
είμαστε συντονισμένοι με τη Θεία ακτίνα που
φέρουμε μέσα μας. Έτσι αυτόματα, αν αρέσου-
με στον Θεό κάνοντας το Θέλημά Του, σίγουρα
θα αρέσουμε και σε όσους μας αγαπούν.

Πέτρος Γαρζώνης
Σχέδιο: Ρένα Καραλέκα
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Επιστολή προς τη Διοίκηση του Νοσοκομείου Επιστολή προς τη Διοίκηση του Νοσοκομείου 

Με μεγάλη μας λύπη μετά από 13 χρόνια
είμαστε υποχρεωμένοι να σταματήσουμε
τόσο την ανακύκλωση χαρτιού, πλαστικού και
αλουμινίου όσο και των πλαστικών καπακιών,
γιατί η εταιρεία με την οποία συνεργαζόμαστε,
λόγω σημαντικής πτώσης της τιμής της αγο-
ράς  του  ανακυκλωμένου  χαρτιού, όχι μόνο
δεν μας δίνει στο εξής ανταποδοτική τιμή, 

αλλά θα υπάρχει και χρέωση δρομολογίου
(80€ + ΦΠΑ τουτέστιν κόστος 400€ μηνιαία).

Ευχαριστούμε όλους εσάς που
τόσα χρόνια στηρίζατε την ιδέα της
ανακύκλωσης. Ελπίζουμε αυτή η
καλή συνήθεια να συνεχίσει στους
μπλε κάδους της γειτονιά σας.
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Από τον Νείλο στα Εξάρχεια, αυτή είναι η περι-
πετειώδης ζωή της Μαρίας Γαρζώνη-Μαυρικίου.

Νείλος, Ινδός, Τίγρης, Τίβερης, Πορτ
Σαιντ, Λαχόρη, Βεγγάζη, Παρίσι. Πόλεμος
του Σουέζ, Ινδοπακιστανικός, Πόλεμος
των 6 ημερών, Μάης του '68. Μια ζωή σε
δύο βαλίτσες και ένα βιβλίο. Που το έγρα-
ψε τώρα, στα 93 της, στα Εξάρχεια.

Το πρώτο πράγμα που σκέφτηκα μόλις έφτασε
στα χέρια μου η συλλογή διηγημάτων της Μαρίας
Γαρζώνη-Μαυρικίου «Ποτάμια» («Κέδρος») είναι
ότι αυτή τη γυναίκα πρέπει οπωσδήποτε να τη
γνωρίσω. Δια ζώσης. Δεν με εντυπωσίασε μόνο
το γεγονός ότι αποφάσισε να εκδώσει στα 93 της
χρόνια το πρώτο βιβλίο της –μυθοπλασίας, με
μαγιά από αληθινές εμπειρίες της σε έξι ποτάμια
του κόσμου, τον Νείλο, τον Ινδό, τον Τίγρη, τον
Τίβερη, τον Πηνειό και τον Σηκουάνα. Πέρα από
την ισχυρή προσωπικότητά της και την πυγμή
(μαθήτρια ακόμα έδωσε μάχη για να πετάξουν τα
μαύρα του πένθους που πνίγαν την οικογένεια
και 18 ετών αναχώρησε ολομόναχη για να εργα-
στεί στο Πορτ Σάιντ), η καθεαυτή βιογραφία της,
της οποίας έμμεσο καρπό αποτελεί και η συλλο-
γή διηγημάτων, είναι συναρπαστική. Έχοντας
άθελά της ραντεβού με τα μεγάλα γεγονότα του
20ού αιώνα (τον Πόλεμο του Σουέζ, τον ινδοπα-
κιστανικό πόλεμο του ‘65, τον πόλεμο των «Εξι
Ημερών» στη Λιβύη, τον Μάη του ’68), η κοσμο-
πολίτισσα, φιλομαθής Αιγυπτιώτισσα ξεριζώθηκε
από πολλούς τόπους, αλλά δεν έχασε ποτέ το
ηθικό της. Στα 50 της ξεκίνησε σπουδές Ιστορίας
της Τέχνης στη Σχολή Λούβρου! Σήμερα ζει στα
ανήσυχα Εξάρχεια που λατρεύει, και παρ’ ότι τη
συγκλονίζει το προσφυγικό («γιατί υπήρξα κι εγώ
πρόσφυγας , και ξέρω», όπως λέει), διατηρεί την
αισιοδοξία της. Αν γυριζόταν ποτέ ταινία ο βίος
της δεν θα μπορούσε παρά να είναι υπερπαρα-
γωγή. Ο σκηνοθέτης πάντως υπάρχει: είναι ο
γιος της Δημήτρης Μαυρίκιος.

«Γράφω από παιδί. Δεν σταμάτησα να γράφω.
Και με την περιπετειώδη ζωή μου, πότε τα έσκιζα,
πότε τα έκρυβα τα γραπτά. Ε, και τα τελευταία τα
έγραψα όταν ο άνδρας μου μου χάρισε ένα κομ-
πιούτερ και είδα τη μαγική λειτουργία του. Πέταξα
τη γραφομηχανή μου και κάθισα και έγραψα
απνευστί οκτώ βιβλία, τα τέσσερα από τα οποία
δεν θα τα εκδώσω, είναι τελείως προσωπικά. Σε
ένα τρίπτυχο περιγράφω όλες τις περιπέτειες μας
και τις διαφυγές, λόγω πολέμων.

Η σχέση μου με τα ποτάμια είναι βιωματι-
κή. Πάντα το ποτάμι με γοήτευε, ίσως λόγω
του Νείλου. Κατέληξα όμως να ζω σε μια
πόλη χωρίς ποτάμι.

Για να φύγουμε από την Αίγυπτο, με την
αγγλογαλλική επέμβαση το ’56, έπρεπε να
παρουσιάσουμε όσα γραπτά είχαμε για να
περάσουν από λογοκρισία. Εγώ αρνήθηκα
και έσκισα τα νεανικά γραπτά μου. Ο άντρας
μου δεν μου το συγχώρεσε ποτέ.

Δεν έγραφα μόνο μυθοπλασία. Έγραφα και
για τη ζωή μου. Γιατί η ζωή μου μέχρι τα 12

ήτανε συγκλονιστική. Είμαστε πέντε παιδιά.
Χάσαμε τη μητέρα μας νωρίς. Εγώ ήμουνα η
τρίτη. Η πρώτη ήταν 16 ετών και η τελευταία 6
χρονών. Έπεσε ένα βαρύ πένθος στο σπίτι
που μας πλήγωσε όλους. Ο πατέρας μου ήταν
πολύ λυπημένος. Ήταν ένα ζευγάρι ερωτευμέ-
νων με τη μητέρα μου. Την αλληλογραφία του
μαζί της τη συνέχισε και μετά τον θάνατό της.
Αυτά τα γράμματα τα έχω φυλαγμένα.

Είχα έναν υπέροχο πατέρα. Μιλούσε 7 γλώσ-
σες και εργαζόταν στο δικαστικό σώμα στα μικτά
δικαστήρια της Αιγύπτου που δίκαζαν μόνο τους
ξένους. Πάντα μάς έφερνε στο σπίτι πάρα
πολλά βιβλία. Όλους τους Ρώσους λογοτέχνες
και όλους τους Γάλλους. Περάσαν όλοι από τα
παιδικά μας χέρια. Μας έβαζε γύρω γύρω, διά-
βαζε καθένας τρεις σελίδες και το περνούσε το
βιβλίο στον επόμενο. Ο ίδιος μας απήγγειλλε
ποίηση και έπαιζε και όμποε. Ήταν Κερκυραίος,
με ιταλική καταγωγή, και αγαπούσε πολύ την
ποίηση. Μας διάβαζε Dante στα ιταλικά. Αφού
τρώγαμε, καθόμασταν και μας μιλούσε για ποί-
ηση, για φιλοσοφία, για τα πάντα. Ήταν δεκαετία
του ‘30 αλλά είχε φωνόγραφο και όλα τα μεγάλα
έργα σε δίσκους 78 στροφών. Τους έβαζε και
ακούγαμε όπερα και κλασική μουσική. Έκανε και
μεταφράσεις. Μετέφρασε από τα ρωσικά Πού-
σκιν. Πολλές μεταφράσεις του τις έκαψε όμως
γιατί θεωρούσε ότι δεν είναι καλές. Λάθος μεγά-
λο, γιατί, από τα αποσπάσματα που έχουμε στα
χέρια μας, φαίνεται ότι ήταν πολύ καλός στη
λογοτεχνική έκφραση.

Έδωσα μάχη για να βγάλουμε το μαύρο
ρούχο που φορέσαμε με τον θάνατο της μητέ-
ρας μου. Εγώ, η μεσαία, το πάλεψα και το
κατόρθωσα. Δεν έσκυβα το κεφάλι μου εύκολα.

Κοινωνική ζωή δεν είχαμε. Ήμασταν σε μια
επαρχιακή πόλη στην Αίγυπτο, τη Μανσούρα,
όπου τελειώσαμε τα περίφημα Ελληνικά
Εκπαιδευτήρια Μανσούρας, που στεγάζονταν
σε ένα τεράστιο νεοκλασικό κτήριο. Πηγαίνα-
με το πρωί στις 8 και φεύγαμε το βράδυ στις
6. Στο σχολείο, επειδή φορούσαμε μαύρα, δεν
συμμετείχαμε στις γυμναστικές επιδείξεις,
ούτε στην ωδική, στις γιορτές. Ήταν μεγάλη
αδικία. Έδωσα αγώνα για τα μαύρα.

Μόλις έγινα 18 ετών είχα έτοιμες τις βαλί-
τσες για να έρθω στην Ελλάδα για σπουδές.
Θα σπούδαζα Γαλλική Φιλολογία και Αρχαι-
ολογία, που ήταν το πάθος μου. Και τελικά
έγινε ο πόλεμος του ‘40. Και βυθίζομαι στη
μελέτη. Με οδηγό τον πατέρα μου, μελετάω
γαλλική φιλολογία, μελετάω φιλοσοφία, μάλι-
στα έχω ακόμα το βιβλίο του Θεοδωρίδη,
μελετάω λογοτεχνία και γενικώς τα πάντα.

Επειδή ο αδελφός μου σπούδαζε χημικός, ο
πατέρας μου για να τον ενθαρρύνει κάθισε και
μελέτησε χημεία ο ίδιος και έκανε ένα μικρό
εργαστήριο σπίτι για να πραγματοποιεί τα πει-
ράματα που ήταν στα βιβλία. Τότε γνώρισε τον
Γιάννη Μαυρίκιο, μετέπειτα σύζυγό μου, που
ήταν φίλος του αδελφού μου στην Αθήνα. Ο
γάμος μας έγινε 4-5 χρόνια μετά. Ο έρωτάς
μας κράτησε 70 χρόνια. Δεν υψώσαμε ποτέ ο
ένας τον τόνο της φωνής του στον άλλο.

Τελικά, επειδή δεν μπορούσα να πάω να
σπουδάσω στην Ελλάδα, όπως είχα προγραμ-
ματίσει, εργάστηκα στην Εταιρεία της Διώρυγας
με τους Άγγλους. Όλοι οι Αιγυπτιώτες ήμασταν
γλωσσομαθείς και όταν ήρθαν οι Αγγλοι τον
καιρό του πολέμου δεν καθίσαμε με σταυρω-
μένα χέρια, πήγαμε και δουλέψαμε γι αυτούς.
Επειδή ήμουνα αντάρτισσα, με λέγανε «Μαρία
η αντάρτισσα», ζήτησα από τον πατέρα μου να

εργαστώ στο Κάιρο ή στο Πορτ Σάιντ. Ήξερα
γλώσσες, γραφομηχανή, στενογραφία, τα
κάναμε όλα στο σχολείο με διπλώματα. «Παιδί
μου, να πας όπου νομίζεις ό,τι μπορείς να
πας», ήταν η απάντηση του πατέρα μου. Δεν
μου έφερε κανένα εμπόδιο. Δεν είχα γίνει
ακόμα δεκαεννιά και με εμπιστεύτηκε.

Έφυγα και πήγα μόνη μου στο Πορτ Σάιντ.
Η κοινωνία μέσα στην οποία ζούσα και κινιό-
μουν στην Αίγυπτο απαρτιζόταν από ξένους
κοσμοπολίτες. Όλες οι νέες τότε δουλεύανε.

Με τους Αιγύπτιους, κακώς, αλλά δεν είχαμε
πολλά πολλά. Οι ξένοι ήτανε κράτος εν κράτει.
Κι ενώ τους αγάπησα τους Αιγύπτιους από τον
άνδρα μου, που ήταν τόσο δημοκρατικός κι
αγαπούσε και τον φελάχο ακόμα, σχέσεις δεν
είχαμε. Η κοσμοπολίτικη αιγυπτιακή κοινωνία
δεν είχε ταμπού για μια γυναίκα που εργάζεται
μόνη της , όπως ενδεχομένως γινόταν στις κοι-
νωνίες της Ευρώπης και της Ελλάδας. Όταν
πέρασα εξετάσεις στο Πορτ Σάιντ και μού
δώσαν μια ωραία θέση με πολλά λεφτά ήμου-
να σαν τόσες άλλες κοπέλες που δουλεύανε.
Νοίκιασα ένα δωμάτιο, ζούσα μόνη μου.

Ο Γιάννης, ο μετέπειτα άνδρας μου, είχε
επιστρατευτεί και πήγε στην Παλαιστίνη.
Ευτυχώς, είχε πλατυποδία και δεν τον πήρα-
νε στο μέτωπο. Αλλά παρέμεινε τρία χρόνια
στα μετόπισθεν της Παλαιστίνης.

Ο έρωτάς μας άντεξε όχι μόνο τα χρόνια της
απουσίας, άντεξε όλα τα χρόνια της ζωής μου.
Άντεξε γιατί βασιζόταν σε μια αλληλοεκτίμηση.
Δεν ήταν ένας έρωτας τρελός. Θυμάμαι τις
συζητήσεις που κάναμε με τον Γιάννη, τα ταξί-
δια μας. Ήτανε ένας άνθρωπος υπέροχος και
ήμουνα τυχερή γιατί είχε τη μόρφωση και την
καλοσύνη του πατέρα μου. Ήταν κι οι δυο από
τους ελάχιστους Αριστερούς της Αιγύπτου.

Σε ένα πράγμα με εμπόδισε μόνο ο πατέρας
μου, με καλοσύνη πάντα. Ενώ σχεδιάζαμε να
παντρευτούμε είπε «παιδί μου, περίμενε, να
τελειώσει ο πόλεμος». Φοβόταν ο καημένος. Και
τον ακούσαμε. Περιμέναμε το τέλος του πολέ-
μου. Δεν παντρευτήκαμε παραδοσιακά. Φορού-
σα αντί για νυφικό ένα κοντό λευκό ταγεράκι,
χωρίς καν λουλούδια στα χέρια. Πήραμε στο
Πορτ Σάιντ ένα καραβάκι που πήγαινε κατά
μήκος της διώρυγας. Εκεί βρισκόταν μια μικρή
πόλη, λεγόμενη Καντάρα, με ένα εκκλησάκι
μικρό ορθόδοξο με παπά. Προτιμήσαμε να πάμε
εκεί, μόνοι μας, με τις αδελφές μου και τον πατέ-
ρα μου και κανέναν άλλο, για να παντρευτούμε.  

Μετά τον γάμο αρχίσαν τα ταξίδια στην Αίγυ-
πτο. Ο Γιάννης είχε πια πάρει το δίπλωμα του
πολιτικού μηχανικού και πήρε μια πολύ καλή
θέση ως πρώτος μηχανικός στα κεντρικά γρα-
φεία Δημοσίων Έργων στο Κάιρο, που έκαναν
τεράστια αρδευτικά έργα και γεφύρια στα
χωριά. Με ρωτούσανε «εσύ τι θα κάνεις;».
«Θα πάω μαζί του», απαντούσα. «Στα φελα-
χοχώρια; Τρελάθηκες, που θα σε σφάξουν οι
αραπάδες!». Εγώ γέμισα μια βαλίτσα βιβλία,
πήρα τα ρούχα μου και ακολούθησα τον Γιάν-
νη. Εκεί γνώρισα πρώτη φορά την αιγυπτιακή
ύπαιθρο. Και το πρώτο μου διήγημα είναι από
την πρώτη μου εμπειρία στα φελαχοχώρια. Με
λέγανε τρελή, αλλά ήταν η πολύ ευτυχισμένη
περίοδος της ζωής μου. Μιλούσα αραβικά με
τον κόσμο. Ο σεβασμός που μου δείχνανε με
έκανε και ντρεπόμουνα. Με κοιτάζανε σα να
ήμουνα μια αγία. Γονατίζαν μπροστά μου.
Τους αγάπησα τους ανθρώπους αυτούς πολύ.
Γυρνώντας στο Κάιρο γέννησα τον Δημήτρη.
Στο Πορτ Σάιντ, όπου μετακομίσαμε λόγω μιας
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μεγάλης γαλλικής εταιρείας, που έκανε έργα
στη διώρυγα, γεννήθηκε και ο Πέτρος.

Στο Πορτ Σάιντ είχαμε τρία ποδήλατα με τα
παιδιά, πηγαίναμε βόλτες, στην θάλασσα,
κάναμε μπάνιο, βλέπαμε τα καβουράκια που
βγαίναν. Όλες οι καθωσπρέπει κυρίες είχανε
νταντάδες. Εγώ δεν ήθελα. Όσο μπορούσα να
μιμηθώ τον μπαμπά στη διαπαιδαγώγηση των
παιδιών το έκανα. Ο μπαμπάς μου ήταν
παρών βεβαίως στο σπίτι, γιατί ζούσε τότε μαζί
μας. Η οικογένεια ήταν δηλαδή πενταμελής.

Στον πόλεμο του Σουέζ φύγαμε με τα παι-
διά προς το εσωτερικό της Αιγύπτου. Προς
τη Μανσούρα. Μέσα σε 24 ώρες κλείσαν οι
Τράπεζες, δεν είχαμε λεφτά. Ο Γιάννης ήταν
ήδη εκεί. Με πήρε τηλέφωνο και μου είπε
«μην στείλεις τα παιδιά σχολείο, ελάτε αμέ-
σως, με το τελευταίο τρένο». Μετά από αυτό
το τρένο αποκλείστηκε στο Πορτ Σαίντ για
μήνες ολόκληρους. Το σπίτι μας ήταν πάνω
στο μέτωπο του πολέμου και βομβαρδίστηκε
επειδή είχε γίνει το στρατηγείο των Άγγλων.
Το «τελευταίο τρένο» είναι μια νουβέλα που
γράφω στο τρίπτυχό μου. Το τρένο δεν ξεκι-
νούσε και, αφού ξεκίνησε, σταματούσε συνέ-
χεια στον δρόμο, κατά μήκος της διώρυγας
του Σουέζ, και βλέπαμε στρατό οπλισμένων,
γιατί είχαμε και την επίθεση των Ισραηλινών.

Προσπαθούσαμε να κρατάμε την ψυχραι-
μία μας και να διασκεδάζουμε τα παιδιά, γιατί
ήτανε Χριστούγεννα. Λεφτά δεν είχαμε, αφού
είχανε κλείσει οι τράπεζες. Παρένθεση: όταν
ήμασταν πρόσφυγες στο Ζαγαζίγκ και στο
black out βλέπαμε βομβαρδισμούς , επειδή
τα παιδιά είχανε τρομάξει με τις λάμψεις,
τους έλεγα ότι γυρίζουνε μια ταινία. Τελικά
φτάσαμε στη Μανσούρα, τη γενέτειρά μου.
Εκεί γράφτηκαν τα παιδιά στο σχολείο.

Πέρασε κι αυτός ο καιρός, έγινε ειρήνη, και
γυρίσαμε στο Πορτ Σάιντ. Αλλά δεν μπορού-
σαμε να ζήσουμε πια εκεί. Στο γαλλικό σχολείο
που πηγαίναν τα παιδιά όλα τα μαθήματα θα
γίνονταν πλέον στα αραβικά και θα εισήγαν και
το Κοράνι. Και μου λέει ο Γιάννης «πρέπει να
φύγουμε». «Πού θα πάμε;». «Θα πάμε στην
Αθήνα». Όπως ήταν το σπίτι, με τα χαλιά, με
τα πάντα, το εγκαταλείψαμε, πήραμε δυο βαλί-
τσες και πήγαμε στην Αθήνα, όπου ήταν η
μητέρα του Γιάννη με τα αδέλφια του. Στην
Αθήνα μείναμε μόνο δυο μήνες. Γιατί ο Γιάννης
είχε δίπλωμα γαλλικό και τον προσέλαβε η
μεγάλη εταιρεία Omnium Lyonnais, η οποία
ανέλαβε τα ηλεκτροηλεκτρικά έργα στον
Μέγδοβα, τη μετέπειτα λίμνη Πλαστήρα. Τότε
αποφασίσαμε να πάμε κι εμείς στην Καρδίτσα.

«Είναι ωραία η Καρδίτσα», μου λέγανε, «θα
περάσετε ωραία». Φτάσαμε στην Καρδίτσα
με τα παιδιά και ήταν πολύ δύσκολα τα πράγ-
ματα. Πρώτα απ’ όλα, είχε πάρα πολύ κρύο.
Εμείς δεν ήμασταν συνηθισμένοι. Περάσαμε
κάποια ταλαιπωρία. Τελείωσαν τα έργα, επι-
στρέψαμε για ένα διάστημα στην Αθήνα και ο
Γιάννης, επειδή ξεκίνησε να εργάζεται στο
γραφείο του Δοξιάδη, έπρεπε να πάει στη
Λαχόρη του Πακιστάν. Τον ακολούθησα μαζί
με τον Πέτρο, που πήγε σε αγγλικό σχολείο.
Ο Δημήτρης έμεινε πίσω με τις θείες, αλλά
ερχόταν και μας έβλεπε τα καλοκαίρια.

Στο Πακιστάν ήτανε πάρα πολύ ωραία. Οι
Πακιστανοί ήταν γλυκύτατοι άνθρωποι.
Ήτανε ήπιοι, φιλόξενοι, δεν μας ενοχλούσαν
καθόλου. Εγώ ήμουνα πανευτυχής. Γύριζα
τα υπέροχα μνημεία, τα τζαμιά. Το αστείο
ήταν ότι πήγαινα με τα βιβλία και τα σπούδα-

ζα κομμάτι κομμάτι. Μια φίλη που βρισκόταν
ήδη έναν χρόνο στη Λαχόρη δεν είχε πάει
πουθενά και της είπα «έλα να σε ξεναγήσω».

Κάναμε ακόμα και διακοπές στα Ιμαλάια. Στη
Λαχόρη το καλοκαίρι είχε 47 βαθμούς, υγρασία
και μουσώνες. Την πρώτη βραδιά στα Ιμαλάια
μάς χτύπησε την πόρτα ένας υπάλληλος του
ξενοδοχείου με ένα σημειωματάριο και είπε «θα
κάνουμε κυνήγι της τίγρης με τα άλογα. Θα
έρθετε;». Πολύ εξωτικά πράγματα! Τελικά, επι-
κράτησε ο φόβος του Δημήτρη και δεν πήγαμε.

Από τη Λαχόρη φύγαμε πάλι κυνηγημένοι. Ο
Δημήτρης ήταν στη Γαλλία και ο Πέτρος στην
Αγγλία, σε διακοπές και για να βελτιώσουν και
τις γλώσσες. Μείναμε μόνοι εγώ κι ο Γιάννης
στη Λαχόρη και ξαφνικά κηρύσσεται ο ινδοπα-
κιστανικός πόλεμος. Αμέσως κλείσανε τα
πάντα, και οι Tράπεζες, και πέφτανε μπόμπες
και ινδοί αλεξιπτωτιστές κοντά στο σπίτι μας.

Από την έρημο Ταλ διαφύγαμε στο Αφγανι-
στάν. Δεν υπήρχε άλλο δρόμος. Αναγκαστή-
καμε και περάσαμε από την έρημο που ήταν
ο πιο επικίνδυνος δρόμος, χωρίς νερό, αλλά
τελικά φτάσαμε στην Πεσάουαρ. Πήραμε ένα
λεωφορείο και πήγαμε στο Αφγανιστάν. Η
Καμπούλ ήταν πάρα πολύ ωραία, οι Αφγανοί
μιλούσαν γαλλικά και μας δεχτήκαν καλά.
Μάλιστα, μόλις τους είπαμε ότι είμαστε Έλλη-
νες μας λέγανε “Alexander the great?”. Μερι-
κοί ήταν περήφανοι που είχαν ελληνικά ονό-
ματα, είχανε πάρα πολλούς Αλέξανδρους.
Μείναμε δυο μέρες και μετά πήρα το αερο-
πλάνο και έφυγα για την Αθήνα.

Το ΄66 το γραφείο Δοξιάδη στέλνει τον Γιάν-
νη στη Βεγγάζη, στη Λιβύη. Η οικογένεια είχε
ήδη αρχίσει να σκορπίζει. Ο Δημήτρης μόλις
είχε τελειώσει το σχολείο και αναχωρεί για
σπουδές στο Παρίσι. Το καλοκαίρι που έρχε-
ται να μας δει στη Βεγγάζη ξεσπά ο πόλεμος
των ‘’Έξι Ημερών’’. Ο πόλεμος μάς κυνηγάει
παντού. Είχαμε ραντεβού μαζί του. Είχε ανά-
ψει η Βεγγάζη από άκρη σε άκρη. Και πήγα-
με στα ενδότερα, στην Κυρήνη. Η δικτατορία
στην Ελλάδα μάς αναγκάζει να αναχωρή-
σουμε κατευθείαν για το Παρίσι. Εκεί ξανα-
σμίγουμε το ‘67 και οι τέσσερίς μας. Και από
τη Λιβύη με δυο βαλίτσες φύγαμε. Αφήναμε
σπίτια, χώρες, ηπείρους και φεύγαμε.

Στο Παρίσι ησυχάσαμε για λίγο. Το ΄68 τα
παιδιά ήταν φοιτητές. Διανύαμε χιλιόμετρα με
τον Γιάννη, δυο ώρες με τα πόδια, τέσσερις
μαζί με την επιστροφή, για να δούμε στη
Σορβόνη τον ξεσηκωμό. Μας συγκίνησε
φοβερά ο Μάης με τις διεκδικήσεις του φοι-
τητόκοσμου. Ελπίζαμε στο καλύτερο, στο
δημοκρατικότερο, τουλάχιστον. Επί ένα μήνα
είχανε παραλύσει τα πάντα, δεν υπήρχε συ-
γκοινωνία. Κι εκεί γράφω τον «Σηκουάνα».

Στο Παρίσι σπούδασα Ιστορία της Τέχνης.
Δεν έχασα καθόλου τον καιρό μου. Πήγα και
γράφτηκα αμέσως στη σχολή του Λούβρου.
Ήμουνα τότε σχεδόν 50 ετών, αλλά δόθηκα
στις σπουδές και δεν άφησα τίποτα να μου
ξεφύγει. Μουσεία, εκκλησίες... Έτρεχα απο
το πρωί ως το βράδυ και κατάφερνα να είμαι
και νοικοκυρά επειδή ήταν πολύ ακριβές οι
βοηθοί στο Παρίσι. Όταν ήθελα κατάφερνα
τα πάντα. Τα έκανα όλα με μια ταχύτητα
καταπληκτική. Έβλεπα το νοικοκυριό, το
σπίτι, το φαγητό ως ένα είδος τέχνης. Η κου-
ζίνα στο σπίτι ήταν μόνο γαλλική, γιατί μας
συνεπήρε η γαλλική κουζίνα πραγματικά.

Στη Γαλλία μπλοκαρίστηκα με την ελληνική
γλώσσα. Ήθελα να γράψω στα ελληνικά

αλλά δεν μου έβγαινε. Μετά από 18 χρόνια
στην Ελλάδα ξεμπλόκαρα και έπεσα χωρίς
να το καταλάβω πάλι στη συγγραφή.

Έχω συνεργαστεί με τον Δημήτρη και σε ται-
νία του. Εκτός από την εμπιστοσύνη που του
έχω, παρακολουθούσα από κοντά τη δημι-
ουργία του. Έφευγα από το Παρίσι και πήγαι-
να πολύ συχνά στη Ρώμη για να μετάσχω και
να παρακολουθήσω τα γυρίσματα της διπλω-
ματικής ταινίας του, που έγιναν και στην
Cinecitta. Η Ρώμη είναι η ωραιότερη πόλη του
κόσμου. Η παλιά πόλη είναι κάτι το ασύλλη-
πτο. Αγάπησα και το Παρίσι βεβαίως πολύ.

Στην Αθήνα επιστρέψαμε το ’84. Κάποια
πράγματα με δυσκόλεψαν πολύ στην αρχή.
Στο Παρίσι ήταν τόσο οργανωμένα όλα και
εδώ βρήκα αυτή την ανοργανωσιά. Ε, μετά
έγινα κι εγώ Ελληνίδα και τα κατάφερνα.
Μέναμε από την αρχή πάντα στα Εξάρχεια.

Εγώ τα αγάπησα τα Εξάρχεια, ό,τι και να κάνα-
νε. Δεν με πειράζει καθόλου να μένω στα Εξάρ-
χεια, ακόμα και αν δυσκολευόμαστε με τα δακρυ-
γόνα, είναι μια ζωντανή γειτονιά. Το μόνο θλιβερό
είναι τα παιδιά που παίρνουν ναρκωτικά.  

Με την κατάσταση της χώρας θλίβομαι πολύ.
Ελπίζαμε ότι θα είναι καλύτερα και δυστυχώς
βλέπω τι συμβαίνει και πώς ταλαιπωρούνται οι
ηλικιωμένοι στις ουρές. Ποτέ δεν είδα στη Γαλ-
λία ουρά! Αυτά τα πράγματα είναι τριτοκοσμικά.
Και ούτε! Επειδή όμως είμαι αισιόδοξη, ελπίζω
ότι θα γυρίσει κάποτε η κατάσταση.

Έχω υπάρξει κι εγώ πρόσφυγας και παρα-
κολουθώ τι συμβαίνει σήμερα. Το προσφυγι-
κό με συγκλονίζει. Δεν παύω να τους σκέ-
φτομαι αυτούς τους ανθρώπους, αλλά δεν
υπάρχει λύση, φοβάμαι. Ο κόσμος πάντα θα
φεύγει από τις εστίες του πολέμου.

Είμαι πολύ ανήσυχη. Αλλά όσο ζω θα ελπί-
ζω! Πιστεύω ότι υπάρχει καλοσύνη, πιστεύω
ότι υπάρχει αλληλεγγύη. Οι συνθήκες είναι
τέτοιες όμως που δεν αφήνουν να εκδηλω-
θούν αυτά τα αισθήματα.

Αν ο χρόνος γυρνούσε πίσω δεν θα άλλαζα
τίποτα. Θα ξαναζούσα τη ζωή μου με το ίδιο
πάθος και την ίδια αγάπη και ας ξαναζούσα όλες
αυτές τις περιπέτειες. Ποτέ μου δεν φοβήθηκα.»

Ιωάννα Κλεφτόγιαννη
Φωτογραφίες: Κατερίνα Σαμαρτζή / FOSPHOTOS
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Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Γιώρ γος Δε δού σης, Νί κος
Πα ΐ σιος, Μα τί να Σπυ ρά του, Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Γε ώρ γιος Κω στό που λος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439 Τηλ.: 2108813241 
Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης

οι: Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Βα σί λης Κα λα -
φά της, Τζόγια Καππάτου, Ειρήνη Καραλέ-

κα, Μπέ ση Κα τσι μή τρου, Α θη νά Πέ τση,
Σπύρος Πουρίκης και Ανδρέας Σακκάς.

Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 
την ευθύνη των κειμένων τους

Μαντινάδες που Αναμάζωξε ο Ολύμπιος ΓέροςΜαντινάδες που Αναμάζωξε ο Ολύμπιος Γέρος
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Συνεστίαση Συνεστίαση 
Εκδρομέων ΡωσίαςΕκδρομέων Ρωσίας

Σάββατο 19 Ὀκτωβρίου 2019
Καλησπέρα σας,
Γράφω αὐτὴν τὴν ἐπιστολὴ γιὰ νὰ εὐχαριστή-

σω καὶ νὰ ἐπαινέσω τὸ προσωπικὸ τῆς
Ψυχιατρικῆς Κλινικῆς σας γιὰ τὴ βοήθεια ποὺ
μοῦ προσέφεραν σὲ μία πολὺ δύσκολη φάση τῆς
ζωῆς μου, τὸ ἦθος τους καὶ τὸν ἐπαγγελματισμό
τους κατὰ τὴν τέλεση τῶν Καθηκόντων τους.

Δὲ θυμᾶμαι ὅλα τὰ ὄνόματα τους καὶ ζητῶ
προκαταβολικὰ συγγνώμη γιὰ ὅποιο ἀξιόλογο
ἄτομο δὲν ἀναφέρω.  Ὁ ψυχίατρος κος Γιωτάκης,
ὁ ψυχολόγος κος Μπράτης, ἡ εἰδικευόμενη κα
Δρακούλη, οἱ συνάδελφοί της κα Τζουμάκα καὶ
κος Τριανταφύλλου, οἱ νοσηλευτὲς κος Τάσος (μὲ
τὴν ὑπερπολύτιμη Ὁμάδα Συζήτησης του, τὴ
βιβλιοθήκη του καὶ τὸ σκάκι ποὺ μᾶς
προσέφερε), ὁ κος Θόδωρος, ἡ κα Ἑλένη, ἡ κα
Σπυριδούλα, ἡ κα Ἐλισάβετ, ὁ κος Κῶστας καὶ
ὅλοι ὅσους παρέλειψα, οἱ τραπεζοκόμοι καὶ οἱ
καθαρίστριες ἦταν πάντα ἄψογοι/ες.

Μὲ εὐγένεια καὶ σταθερότητα, μὲ ἐπιμονὴ καὶ
ὑπομονὴ μᾶς καθοδήγησαν κατὰ τὴ νοσηλεία
μας μέχρι καὶ λίγη ὥρα μετὰ τὴν ἔκδοση τοῦ
ἐξιτηρίου.  Προσωπικά, μὲ βοήθησαν ὥστε νὰ
μεταστραφῶ καὶ νὰ θεωρήσω τὴν παραμονή
μου στὴν Κλινική σας ‘νοσηλεία’ καὶ τὸ ἔγγραφο
ἐξόδου ‘ἐξιτήριο’ ἀντί τῶν ὅρων ‘φυλάκιση’ καὶ
‘ἀποφυλακιστήριο’ ποὺ ἀρχικὰ χρησιμοποιοῦσα
ὅντας πικραμένος καὶ 'πλανημένος'.

Γιὰ ἄλλη μία φορά, ἕνα ὁλόθερμο εὐχαριστῶ
ἀπὸ τὰ βάθη τῆς καρδιᾶς μου.

Φιλικά
Ἀπόστολος Βρανᾶς, M.Ed.
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Ο κ. Πέτρος Γαρζώνης στο κύριο άρθρο της εφημε-
ρίδας «Επί κοινωνία εν τύπω», Δεκέμβριος 2015 με
τίτλο «Άνω και Κάτω», πραγματεύεται το καίριο θέμα
της Κοσμοθεωρίας του σύγχρονου ανθρώπου. Ο οποί-
ος απασχολημένος από τα πλείστα υλικά αγαθά και
ψυχαγωγικά μέσα, που εν αφθονία παράγονται, βρί-
σκεται σε σύγχυση χωρίς προσανατολισμό πορείας…

Σ’ ένα σημείο του ο κ.Γαρζώνης αναφέρεται και στα θαύ-
ματα, που μερικοί αποδίδουν σε συμπτώσεις.

Θυμήθηκα που κάποιος συνεργάτης μου στον εθε-
λοντισμό από τα παλιά χρόνια έτυχε και μου διηγή-
θηκε κάποια περιστατικά «παρ’ ολίγον θανάτου» που
βίωσε ήδη από τη στιγμή που γεννήθηκε και μάλιστα
κάτω, από διαφορετικές συνθήκες της ζωής του από
0 έως 68 χρόνων!... Είχε άραγε τον άγγελό του;

Πριν τρία χρόνια, σε προσωπικό του γράμμα σε
υπεύθυνη Ιδρύματος, θεώρησε αναγκαίο για το θέμα
του και κατέγραψε τα έξι αυτά συμβάντα, ύστερα από
τα οποία –συμπτωματικά ή ως εκ θαύματος – ζούσε
και συνέχιζε το εθελοντικό του έργο «σαν να μην είχαν
συμβεί» ή σαν να είχαν τελειώσει εκεί στον αριθμό 6!
Ή έστω 7, αν εντάξουμε σ’ αυτά και μια σοβαρή «δοκι-
μασία» που ξεκίνησε το 1978 -από πολιτικάντες!- ανα-
νεώθηκε κι αναβαθμίστηκε μετά από 30 χρόνια -απ’
τους ίδιους!- κι άγνωστο πότε και πώς θα καταλήξει…

Τα έξι, παραλίγο μοιραία, περιστατικά
…Βαθιές οι ρίζες του πεπρωμένου

Φαίνεται πως αυτή η ιδιορρυθμία μου δεν
ήταν μια αποκοτιά χωρίς αιτία αλλά είχε
βαθιά τις ρίζες και συνδέσεις της με τον
«παρ’ ολίγο θάνατο» που βίωνα, από τη γέν-
νησή μου κιόλας, έξι φορές μέχρι τώρα. 

1. Εκ γενετής στην κόψη του ξυραφιού!
Όπως πολλές φορές οι μητέρες θυμούνται

ιδιαίτερα τους τοκετούς τους, εμένα, τον δεύτε-
ρο από τους τέσσερις, είχε ιδιαίτερους λόγους
να τον θυμάται. Είχα γεννηθεί μπλαβέ από
έλλειψη οξυγόνου και στη μαμή δήλωσε με
αποστροφή ότι δεν θέλει ούτε να με
δει! «Θα δεις σε λίγο μετά το μπά-
νιο του πώς θα μεταμορφωθεί»,
της απάντησε. Στο νερό πράγ-
ματι άλλαξαν τα πράγματα,
ζωντάνεψα και στύλωσα τα
πόδια μου στον πάτο! Η
μητέρα με έταξε στην
Παναγία Αγίας Τριάδας, Λ.
Πειραιώς, όπου με βάφτισε μια
τυχαία προσκυνήτρια στη Μητρόπο-
λη και μού ’δωσε τ’ όνομα της Χάρης Της.

2. Ένα δευτερόλεπτο μετά, ο θάνατος!
Μετά 8 χρόνια,

καθώς έβγαινε η
οικογένεια μετά
την Αποκαθήλω-
ση της Μ. Παρα-
σκευής από τον
ναό της Αγ. Τριά-
δας Λ. Πειραιώς,

ο ήρωάς μας δοκίμασε ενθουσιασμένος τα
καινούργια πάνινα -ελβιέλα- παπούτσια που
του ’κανε δώρο την προηγούμενη ο πατέρας.
Έτρεξε αυθόρμητα κι αφηνιασμένος, πέρασε
το σταματημένο τραμ, τη Λ. Πειραιώς και
ένα... κινούμενο λεωφορείο, με το δεξί φτερό
τον πήρε ξυστά και τον έριξε στο πεζοδρόμιο.

Ένα δευτερόλεπτο καθυστέρηση  και ο
θάνατος θα ήταν βέβαιος. 

Η οικογένεια, πελιδνή, είχε χάσει τη ζωή της,
ώσπου να πλησιάσουν και παραμερίζοντας τον
μαζεμένο κόσμο, να δουν τον γιο κι αδελφό τους
όρθιο να κρατάει τον ποπό του που πονούσε
ακόμη από την πτώση στο πεζοδρόμιο. 

Η μητέρα έταξε μια λαμπάδα στο μπόι του για
τον Εσταυρωμένο κάθε μεγάλη Πέμπτη. Τηρείται
ακόμη με τρεις μικρές λαμπάδες από γνήσιο κερί.

3. Το κεφάλι στην κολώνα του τραμ
Στα 14 του,

καθώς σχο-
λούσε, για μια
στάση 1΄,
μπήκε σε
τραμ με Γερ-
μανούς όπου
η μεσόπορτα
ήταν κλειστή
κι ο εισπρά-
κτορας μπρο-
στά. Πριν τη
στάση όμως,

ήρθε πίσω κι ο… λαθρεπιβάτης κρεμάστηκε στο
σκαλί της πίσω αριστερής πόρτας. Ο εισπράκτο-
ρας πήγε να τον χτυπήσει, το κεφάλι του παιδιού
αυτόματα έκανε πίσω, όπου τον χτύπησε η κολώ-
να μ’ όλη την ταχύτητα του τραμ. Λιπόθυμο τον
πήγε το τραμ στην κλινική, όπου συνήλθε – ή
ξύπνησε;! – την άλλη μέρα, είδε κι αναγνώρισε
τον γιατρό. «-Ο κ. Σκανδαλάκης», είπε στους
ξενυχτισμένους γονείς του. Και ανάσαναν, μαζί κι
ο γιατρός, που θαύμασε για το θαύμα ύστερα
από τέτοιο χτύπημα.

4. Παρ’ ολίγο στον τόρνο! 
Την ίδια μέρα πήγε σπίτι. Τέλειωσε Γυμνάσιο,

τελείωνε Πολυτεχνείο και στο εργοστάσιο ΚΕΑ –
Κρατικό Εργοστάσιο Αεροπλάνων – όπου έκανε
πρακτική εξάσκηση σ’ ένα τόρνο, έκανε έναν
κύκλο σαν χορευτική φιγούρα και θα ’πεφτε
πάνω στο μεταλλικό μηχάνημα αν ο μάστοράς
του δεν άλλαζε έγκαιρα την εντύπωσή του περί
χορευτικού αστείου και δεν τον έπιανε στην αγκα-
λιά του να τον αποθέσει στο δάπεδο σε λιποθυ-
μική κατάσταση. Τραυματική επιληψία την ονό-
μασαν μετά. Κράτησε περίπου 2 λεπτά, είπαν.
Τα μέλη του ήταν μουδιασμένα «τρυφερά» σαν
να συνερχόταν από μακροχρόνια αρρώστια.
Πήγε στο σπίτι του τεχνίτη του και το βραδάκι
πήγε στο σπίτι για να μην τρομάξει η οικογένεια.
Οι γιατροί εδώ δεν μπόρεσαν να κάνουν διάγνω-
ση της βλάβης και θεραπεία. Μετά 13 χρόνια -και
7 τέτοιες λιποθυμίες- έγινε ακριβής διάγνωση στο
Φράιμπουργκ της Γερμανίας κι αντιμετωπίστηκε
με μισό χαπάκι οριστικά, χωρίς να εμφανισθεί
ούτε μια φορά έκτοτε η λιποθυμία. 

5. Aυτοκίνητο στο γκρεμό!
Το 1998 γυρίζοντας με το αυτοκίνη-

το από το χωριό Αγία Θέκλα
Ληξουρίου σε πολιτιστικές
εκδηλώσεις, το αυτοκίνη-
το ντεραπάρισε και έκανε
στην πλαγιά 80 μοιρών,
έκανε τέσσερις στροφές, με
το πλάι και κάθισε με τις ρόδες
σε κάποιο ίσωμα-κοψιά της
πλαγιάς! Βγήκε έξω κανονικά, σε
1’ με τα τιμαλφή του: Μια φωτογρα-
φική μηχανή, ένα κασετόφωνο, 2
βαλίτσες των βιαστικών ταξιδιωτών,

που έπαιζαν τα παιδιά σχετικό σκετς στην ψυχα-
γωγία τους. Στο δεξί καλάμι είχε μια εκδορά και δεν
φορούσε τη ζώνη του. Στο νοσοκομείο τον βρήκαν
καλά. Στο σημείο εκείνο 4 άλλοι οδηγοί δεν ήταν
«τυχεροί»... Η κα Λίζα Τσιτσέλη, αντιπρόσωπος
του Γαλλικού Προξενείου για τα Επτάνησα, εθε-
λόντρια, που μας κάλεσε και μας φρό-ντιζε τις δυο
εβδομάδες που μείναμε στο Ληξούρι, ανησύχησε,
ανέβηκε τον δρόμο και είδε το αυτοκίνητο τσαλα-
κωμένο στην πλαγιά. «Ο Θεός τον γλίτωσε γιατί
έχει ακόμα να προσφέρει πολλά...», είπε στους
άλλους που περίμεναν με αγωνία. Οι εκδηλώσεις
τελείωσαν κανονικά κατά το πρόγραμμα. 

6. Παρ’ ολίγο να σκοτωθεί ο Ιάσων
για... να μην είναι κότα! 

Ένα μήνα μετά, σε μια αρτηρία που συνδέει το
Γηροκομείο κάθετα με την Πανόρμου, με αυτοκί-
νητα παρκαρισμένα κι απ’ τις δυο πλευρές του
δρόμου, με ταχύτητα 35-40 χλμ., πετάχτηκε ξαφ-
νικά μπροστά ένας αφηνιασμένος μικρός. Το
απότομο φρένο τον γλίτωσε αλλά και με το χτύ-
πημα στον προφυλακτήρα τον τίναξε βαρελάκι
πέντε μέτρα μπροστά. Έτρεξε κοντά του, τα μάτια
του ήταν ζωηρά και έκλαιγε. «Πώς σε λένε: -
Ιάσων.- Πονάς: Όχι! – Γιατί κλαις; - Θα με δείρει η
μαμά! – Γιατί έτρεχες Ιάσων: - Γιατί δεν ήθελα να
είμαι κότα! - Και πώς θα ήσουν κότα;.. – Να,
καθώς κατεβαίναμε με τον αδελφό μου και τους
δυο φίλους μας που παίζαμε στο διαμέρισμά
τους, ο μεγαλύτερος είπε ότι όποιος φτάσει τελευ-
ταίος στην Παιδική Χαρά θα είναι κότα!». Έτσι ο
μικρότερος Ιάσων κατέβηκε αφηνιασμένος τη
σκάλα, πέρασε απέναντι τον δρόμο ενώ η Παιδι-
κή Χαρά ήταν δίπλα... Ήταν κι αυτός 8 χρονών!

Συμπτώσεις...
Στο νοσοκομείο Παίδων, που πήγαμε μαζί με

την κυρία που φιλοξενούσε τα δυο παιδιά, βρέθη-
καν όλα καλά: «Ήμουν εκεί και θαύμασα τη
λεπτομέρεια με την οποία τον εξέτασε η γιατρίνα».
Οι γονείς του που ήρθαν σε λίγο, τα βρήκαν όλα
καλά... αλλά η μητέρα του Ιάσονα, λιποθύμησε
αναδρομικά, με τη σκέψη και μόνο ότι κινδύνεψε
ο γιος της. Στον πατέρα του, χημικό, manager της
ΔΕΗ Παλλήνης θυμήθηκα και διηγήθηκα τη δική
μου αποκοτιά στα 8 μου ακριβώς χρόνια. Του
υποσχέθηκα και του έστειλα το μοναδικό άρθρο
που είχα γράψει, δημοσιευμένο στη Συζήτηση του
1968 σε δυο συνέχειες: «Άνθρωπος και αυτοκί-
νητο» και «Το Ι.Χ., ευλογία ή κατάρα;». 

Σε ιδιαίτερο κεφάλαιο έγραφε για «Το αυτοκινη-
τιστικό ατύχημα» - χωρίς να προβλέπει τον ρόλο
της κότας σ’ αυτό... Ο Ιάσονας μού υποσχέθηκε
ότι θα είναι πάντα προσεκτικός στον δρόμο. 

Η μητέρα του με τα πολλά συνήλθε κι εγώ
αναρωτιόμουν αν θ’ άντεχα ύστερα από μια
«άτυχη» έκβαση του ατυχήματος με τον Ιάσονα,
που δεν ήθελε, μέχρι… θανάτου, να είναι κότα! 

Επίλογος
Ένα- ένα τα πιο πάνω θα μπορούσαν να χαρα-

κτηρισθούν ως «συμπτώσεις» ενώ η συνηθισμέ-
νη έκφραση είναι «γλύτωσε από θαύμα». Αν τα δει
όμως κανείς να έχουν συμβεί σ’ ένα μόνο άτομο;!..

Αυτό είναι το ερώτημα, που ο σύγχρονος
άνθρωπος, αμφιβάλλοντας όπως ο Θωμάς,
καλής όμως πίστης όπως κι αυτός, καλείται
να ερευνήσει και να απαντήσει.

Και υπάρχουν κι άλλα «τυχαία» συμβάντα. Ένα
μάλιστα, σχεδόν άγνωστο, αν και από διάσημα
πρόσωπα με οικουμενικές επιπτώσεις, θέτει το
ίδιο καυτό ερώτημα: Σύμπτωση ή θαύμα;

Γι αυτό, αξίζει να επανέλθουμε.

Ήβη Σταυροπούλου
Γενική Γραμματέας
Ελληνικής Λέσχης

του Βιλίου

Σύμπτωση ή θαύμα;! 
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Πανσέληνος
Νέα Σελήνη

ΣΚΙΑΣ ΟΝΑΡ ΑΝΘΡΩΠΟΣ
Πίνδαρος

ΟΝΕΙΡΟ ΜΙΑΣ ΣΚΙΑΣ,
ΑΥΤΟ ΕΙΝΑΙ Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ

Ο άνθρωπος, παιδί μου, για να γνωρίσει τον
Εαυτόν του οφείλει να απαλλαγεί από δύο
μεγάλες αυταπάτες:
1) ότι είναι... Άνθρωπος!
2) ότι είναι... ζωντανός!
Ως προς το πρώτο, ας θυμάται ότι ο Άνθρω-
πος δεν είναι ποτέ απάνθρωπος!
Ως προς το δεύτερο, ας γνωρίζει ότι ένας
ζωντανός δεν πεθαίνει ποτέ!

Ο πιστεύων εις εμέ, καν αποθάνη, ζήσεται
και πας ο ζων και πιστεύων εις εμέ

ου μη αποθάνη εις τον αιώνα (Ιωάν Λ1:26).
Αυτά λέγει Η ΑΓΑΠΗ

Για να γνωρίσεις τον εαυτόν σου, 
αρκεί να τον παρατηρείς προσεκτικά.
Για να γνωρίσεις τον Εαυτόν σου, 
οφείλεις να τον αγαπήσεις πραγματικά.
Διότι η Αγάπη σε επιστρέφει από το όνειρο (εφιάλτη)
και σε επανεντάσσει αρμονικά μέσα στο Όλον.

Άλλο “εαυτός” και άλλο “Εαυτός”
Ο εαυτός τρέφεται από τα έξω. 

Ο Εαυτός σέ τρέφει από τα μέσα!

Μια σκιά είπε σε μια άλλη:
“Μου φαίνεται πως κάποιος
με παρακολουθεί κατά πόδας!”

ΑΝΘΡΩΠΕ, ΓΝΩΘΙ ΣΑΥΤΟΝ

Κυρ. Δε. Τρ. Τε. Πε. Πα. Σα.
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H Alice Miller (1923-2010) ήταν Ελβετίδα
ψυχολόγος, ψυχαναλύτρια και φιλόσοφος
εβραϊκής καταγωγής, η οποία έγινε γνωστή
για τα βιβλία της πάνω στην κακοποίηση παι-
διών από τους γονείς τους, τα οποία μετα-
φράστηκαν σε πολλές γλώσσες.

Στην Ελλάδα τα βιβλία της έχουν μεταφρα-
στεί και κυκλοφορούν από τις Εκδόσεις Ροές.
Πιο συγκεκριμένα, στο βιβλίο της «Δρόμοι της
ζωής. Έξι ιστορίες» δίνεται ιδιαίτερη έμφαση
στη βία που ασκείται στα παιδιά και στο πώς
αυτή ανακυκλώνεται έπειτα στην κοινωνία.

Αντίστοιχα και στο βιβλίο «Το ξύπνημα της
Εύας» εξετάζονται τα αίτια και οι συνέπειες των
παιδικών τραυμάτων, ενώ η συγγραφέας υπο-
στηρίζει ότι τα παιδιά που έχουν υποστεί βία
από τους γονείς ή τους δασκάλους τους στη
βρεφική ή παιδική τους ηλικία κάποια στιγμή θα
στρέψουν τη βία αυτή εναντίον της κοινωνίας.

Και στα δύο βιβλία την επιμέλεια έχει ανα-
λάβει η ψυχολόγος κ. Κρυσταλία Πατούλη.

Αποσπάσματα των βιβλίου αναφορικά με τις
επιπτώσεις της κακοποίησης έχει δημοσιεύσει
η κ. Πατούλη στο blog της και από αυτά αξίζει
να μείνουμε σε ορισμένους «κανόνες», τους
οποίους κάθε γονιός πρέπει να διαβάσει:

-«Όποιος ασχολείται με την παιδική κακο-
ποίηση βρίσκεται συχνά αντιμέτωπος με το
ανεξήγητο φαινόμενο γονείς να κακοποιούν
ή να παραμελούν τα παιδιά τους με τον ίδιο
τρόπο που υπέστησαν την κακοποίηση και
την παραμέληση οι ίδιοι ως παιδιά. Όμως,
ως ενήλικοι δεν θυμούνται πια τι υπέφεραν.»

-«Όσο ο θυμός απέναντι σε έναν γονιό παρα-
μένει ασυνείδητος και απωθημένος δεν μπορεί
να σβήσει. Μπορεί μόνο να μετατεθεί σε απο-
διοπομπαίους τράγους, στα ίδια τα παιδιά αυτού
που τον νιώθει ή σε υποτιθέμενους εχθρούς.»

-«Άνθρωποι που ως παιδιά έλαβαν στοργή
και συμπαράσταση υιοθετούν από νωρίς τον
γεμάτο κατανόηση και αυτόνομο τρόπο συ-

μπεριφοράς των γονιών τους. Η αυτοπεποίθη-
ση, η ικανότητα να αποφασίζουν και να συ-
μπονούν ήταν κοινές σε όλους τους σωτήρες.»

-«Ένα παιδί που έχει ανατραφεί με τη χρήση
βίας φοβάται να προσλάβει νέες εμπειρίες, γιατί
στα μάτια του ελλοχεύει παντού ο κίνδυνος εντε-
λώς ξαφνικά να τιμωρηθεί για υποτιθέμενα σφάλ-
ματα. Στον μετέπειτα ενήλικο θα λείπει η πυξίδα
των εμπειριών, που θα τον καθοδηγούσε.

Γι’ αυτό και θα υποκλίνεται με δουλοπρέπεια
μπροστά στην εξουσία και θα φέρεται στους πιο
αδύναμους σαν να ήταν δούλοι του, έτσι όπως
βίωσε ως παιδί την αυθαιρεσία των γονιών του.»

-«Η πράξη της συγχώρεσης δεν μας βοηθά-
ει, όσο συγκαλύπτει αυτά που συνέβησαν. Γιατί
η αγάπη και η αυταπάτη αλληλοαποκλείονται.

Από την αναλήθεια, την άρνηση της οδύνης
στο προσωπικό μας παρελθόν, γεννιέται το
μίσος που μεταβιβάζεται σε αθώους. Αποτελεί
μια προσκόλληση στην αυταπάτη και αδιέξο-
δο. Η πραγματική αγάπη αντέχει την αλήθεια.»

-«Κάποτε θα γνωρίζει όλος ο κόσμος ότι η
ανθρώπινη βαναυσότητα δεν είναι έμφυτη
αλλά παράγεται και διδάσκεται στην παιδική
ηλικία. Η πρώτη εντολή θα έπρεπε να ορίζει:
Τίμα τα παιδιά σου ώστε να μη χρειάζεται να
κτίσουν μέσα τους τοίχους προστασίας απέ-
ναντι στον παιδικό πόνο και να αμύνονται
αργότερα απέναντι σε φανταστικούς
εχθρούς με φρικτά όπλα που μπορούν να
καταστρέψουν τον κόσμο.

Οι νέοι που επιτίθενται σε συμμαθητές
τους με σωματική βία ή φθάνουν ακόμα και
στον φόνο δεν το κάνουν γιατί κάποτε τους
κακόμαθαν από υπερβολική αγάπη αλλά
γιατί μεγάλωσαν σε συνθήκες εγκατάλειψης
και κακοποιήθηκαν χωρίς να τους επιτραπεί
να αντιδράσουν.»

https://www.dinfo.gr//άλις-μίλερ-η-κακία-
διδάσκεται-στην-π/

Η κακία «διδάσκεται» στην παιδική ηλικία από τους ίδιους τους γονείς

ΦωτογραφίαΦωτογραφία
Η προσπάθεια του ανθρώπου να αποτυπώσει εικόνες με τρόπο στα-

θερό και μόνιμο είναι πολύ παλιά. Χαραγμένες εικόνες έχουμε από το
40.000 π.Χ. Πρώτος, ο φιλόσοφος Αριστοτέλης ανακάλυψε, γύρω στα
350 π.Χ., ότι μπορούμε να συγκρατήσουμε την εικόνα
του ήλιου, αν τον κοιτάξουμε μέσα από μια τρύπα.
Αργότερα, οι Άραβες προσπάθησαν να κατασκευά-
σουν έναν σκοτεινό θάλαμο, ενώ οι αλχημιστές του
μεσαίωνα ανακάλυψαν την επίδραση των φωτεινών
ακτίνων πάνω σε ευαίσθητες πλάκες.

Ο Γάλλος Νικηφόρος Νιέπς (γεννήθηκε το 1765)
ήταν ο πρώτος που είχε την τύχη να αποτυπώσει
μιαν εικόνα πάνω σε ευαίσθητη πλάκα με την επί-
δραση ακτίνων φωτός και τη βοήθεια χημικών υλικών. Παιδεύοντας στο
εργαστήριό του διάφορα υλικά, βρήκε, στα 1816, χωρίς να το ξέρει, το
αρνητικό φιλμ. Είχε αλείψει νιτρικό οξύ πάνω σ’ ένα χαρτί βουτηγμένο
στο χλώριο. Καθώς βρισκόταν μέσα σε σκοτεινό θάλαμο, μια εικόνα
αποτυπώθηκε στο χαρτί του για να σβήσει έπειτα από λίγη ώρα.

Καταλαβαίνοντας πως βρίσκεται στα ίχνη μιας σπουδαίας ανακάλυψης,
ο Νιέπς αφοσιώθηκε στην αποτύπωση εικόνων. Στα 1824, κατάφερε επι-
τέλους ν’ αποτυπώσει σε χαρτί μιαν εικόνα που δεν έσβηνε. Ονόμασε την
ανακάλυψή του «δαγεροτυπία». Εμείς τη λέμε φωτογραφία. Συνέχισε να

βελτιώνει τη μέθοδό του ως το 1833 οπότε πέθανε, σε
ηλικία 68 χρόνων. Τις προσπάθειες συνέχισε ο Γάλλος
ζωγράφος και συνεργάτης του, Λουδοβίκος Ιάκωβος
Νταγκέρ (1789 – 1851), που τελειοποίησε και τη φωτο-
γραφία και τη φωτογραφική μηχανή. Ο Αμερικανός
Τζορτζ Ίστμαν (1854 – 1932) ανακάλυψε το φωτογρα-
φικό φιλμ και δημιούργησε την εταιρία Κόντακ. Δυο
άλλοι χημικοί, Γάλλοι κι αυτοί, οι αδερφοί Αύγουστος
(1862 – 1954) και Λουδοβίκος (1864 – 1948) Λιμιέρ

ασχολήθηκαν με τη φωτογραφία και τον κινηματογράφο και, στις 14 Απρι-
λίου 1896, παρουσίασαν τη μεγάλη τους ανακάλυψη: Τη χρωματιστή
φωτογραφία. Περίπου 40 χρόνια αργότερα, στα 1935, οι Λεοπόλδος Γκο-
ντόβσκι και Λεοπόλδος Μάνες ανακάλυψαν το χρωματιστό φιλμ.

Https://koutalianossimos.wordpress.com/2013/10/21/ανακαλυψεισ-εφευρεσεισ/

ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΕΦΕΥΡΕΣΕΙΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΕΦΕΥΡΕΣΕΙΣ 
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.


